

當孫科在二月間由京去滬，於飛穗前夕，李代總統就親去上海向他挽留的，妙就妙在孫當時的血壓却很正常，堅持去穗一行，而到穗之後，却偏偏血壓就驟然增高起來了。

由於這一政治病，外間對於孫科的期望也冷了一半，多數之監委對孫科的不滿，其種子也就種下了。

各方輿論請他走路

孫科返京後，就遭受了各方的輿論指摘。立委劉不同在報端公開發表洋洋千餘字的致孫長函，從孫科的革命路線說起，一直說到孫的藍妮小姐，上海的房子等等，請孫如果不能獨善其身，即請退讓賢路。該函發表後，孫科雖然在最近一次記者招待會上自稱「沒有看到這封信」，而劉不同是決不會放過他的，據他說，現在正在寫第二封信，並且打算當面交給孫科長。

在國大時期，與孫科曾經發生一度糾紛而被搗毀的救國日報，更在社論中，以七行字表出「請孫科趕快辭職」。社論中明白指出：「目前雖在談和，到共軍在江北仍積極行動，何時發動攻勢尚未可知，故我們需要作事的內閣，不要只佔廁所不拉屎的一羣官僚。若孫科仍無恥戀棧，人民憤怒殊難抑制，或者起而驅逐亦未可知。孫科雖不要臉，却甚要命，所以還是趕快辭職為上！」

安樂廳裏一場臭罵

三日，二百餘立法委員在重慶安樂廳舉行談話會，一談到革新政治這個題目，立委武和軒、李荷程、滄波等對孫科有一場痛罵，百分之八十的議論，都承認「孫科是最壞的一個閣揆了。」

武和軒說「孫科非但在戰時不行，在平時更不行；非但戰不行，和尤其不行。」他抓住孫科逃亡廣州，棄數十萬公教人員於不顧這點，大做文章。他說：「當年陳炯明叛變時，孫中山先生坐在一小兵艦上，讓陳部叛兵圍攻，鎮靜如常，也並沒有倉皇逃去呀？」

若干比較溫和的立委，尤其是一向偏於孫科這方面的老立法委員，現在也向孫「倒戈」了。一有

機會，也向孫攻擊起來。這是孫科認為最悲哀的。在那場談話會中。有人甚至提出簽名上書，請他走路的主張，結果由於親孫派立委楊公達等出而周旋，

孫科辭職經過

孫科來京，原來準備向立法院報告一番即返廣州，到了三月七日。知來了去不了，非辭不可了。

于右任童冠賢去廣州回來時，曾帶來孫科之辭呈，李宗仁未准，但為應付萬一，即派程思遠來上海請何應欽到南京，請他組閣，何表示不接受。

李代總統到廣州時，孫科當面表示辭職，李未同意，唯李已知孫科辭意已堅。

立法院開會，孫科不得不來，他來之前，本來想就馬上打道回廣州，但到了南京，不由他如此樂觀了。

很明顯告訴他的是，當他到的那天下午，立委在國際聯歡社歡迎他，可是席上空氣沉悶，不像接待老上司而是敵對空氣濃厚，這是三月二日。

三月四日，孫科感到問題嚴重，由鍾天心出面，請立法院的幾尊大炮吃飯，以便緩衝，結果不佳。

三月五日倒閣之立委舉行秘密會議，決定倒閣步驟，議決三項倒台辦法。①推出幾位大炮來，在孫科作施行報告時，找缺點轟他一陣。②聯名上書李代總統，要求改組內閣。③聯名致書孫科，請他下台。

三月六日，孫科看形勢越來越壞，決定辭職。他去看李宗仁，表示辭職。李當時仍安慰他說：「他們要攻你，讓他們攻好了，不必介意。」

三月七日倒閣健將夏斗寅致書孫科，當場在立法院內分發各立委。孫科辭意更堅，當天下午四時，再度看李宗仁，表示辭職，李代總統同意了。

(三月九日晚)

旋，認為這個方式欠妥，才壓抑下來。倒孫是一種定時炸彈，似乎已經在立法院中埋下了，孫早知情勢不妙，先提辭呈。

本刊記者

新閣人選有六人

孫既已辭職，新閣人選頗黃李宗仁考慮，人選有下列六人。

何應欽 張治中 邵力子
顧孟餘 黃紹竑 閻錫山

何應欽組閣，問題也多，何已堅辭，當他一知道孫科已辭職，何氏馬上由南京飛回上海，以免被拉作，李氏知道何已走，馬上訓習襄邱昌謂來滬勸駕。大致已同意了。

張治中組閣呼聲也高，而且有「和平內閣」之說，邵力子堅不組閣，顧也表示不能幹。

九日開始，閻錫山組閣之聲甚高，閻李是當年老友，要他幫忙，同時也為他解決了坐困太原之僵局。

李宗仁決不願請自己圈子裏人出來組閣，首相總還要中央的老人才够格，以上五人，當然個個合格，但今日政局如此微妙，誰也不想出來，但李總還是盡力拉。那末萬一他們都因為本身困難而不出來，誰來呢？

李口袋內有一張比較穩的牌，這張牌要在最後打出來，那就是黃紹竑。

(三月九日)

